

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztűrtőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., félfévre 6 kor.,
negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 94. szám. Telefon 58.
Hirdetések árszabály szerint számítottak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyilattér sora 30 fillér.

Előkészületek a szobor leleplezésre.

Zombor sz. kir. város kegyeletes ünnepe közeledvén. Hazafias örömmel szemléljük azt a lázas munkát, mit a szoborbizottság minden egyes tagja karöltve városunk ügybuzgó polgármesterével Ha u ke Imrével, Vértesi Károly szoborbizottsági elnökkel és Buday Gerő főrendezővel élén kora reggeltől késő estig végeznek. Üléseznek tárgyálnak, díszültenek, buzditanak, figyelemzetnek, parancsolnak, hogy hazafias ünnepünk külső színe is méltó legyen Zombor város vendégszerető híréhez, s hogy 1905. május 18-ika nemcsak városunk, hanem kedves magyar hazánk történetében is elévülhetlen emlékeztet hagyván vissza a késő utókor számára.

E hangulatos ünnepnapokon némulon el szívünkben minden keserűség, melyet a mult politikai harcrai bennünk ébresztettek. Omoljon le köztünk minden válszafal, mely felekezettel és nemzetiséget eddig elválasztott! Hisz mindnyájan édes magyar hazánknak egyenlő jogú polgárai vagyunk! Szállja meg lelkiünket a szobor láttára a hazájáért hősi vértanú halált halt Schweidel József dicső emlékezete, ki Aradon 56 évvel ezelőtt mint Krisztus a Golgothán a népek szabadságáért ontotta ki véréit. A hazaszeretet szent ihlete forrassza össze városunk minden rangu és rendű polgárát felekezettel és nemzeti különbség nélkül e napon.

Felejtjük a multat és éljünk a jelennek!

Ez a jelen arra tanít bennünket, hogy a magyar hősök vérével áztatott és megszentelt magyar földünkön mindenki egyenlő a magyarral, ha velünk

érez, velünk ünnepel és velünk búsul, ha a haza törvényeit tiszteli és nem gravitál kitélé. Mi akkor keblünkre öleljük, mert a dicső ezeréves magyar nemzet hamar felejt és megbocsáj!

Visszatérve az ünnepi előkészületekre, azt tapasztaljuk, hogy azt arra hivatott kezek intézik. A szobor körüli tér, a szép megyeházzal háttérben, a gyönyörű parkrészt, mely mindkét oldalról a szobrot övezi, hatalmas és megkapó látványt varázsol elénk, melyet az új templom és klostrom óriási méretei a Kossuth Lajos-utca és pázsitos korzónk szépsége még hatványozottabb mértékben emel.

A szobor négy oldalán hatalmas pirosra festett póznákon olt lengeti a szél nemzeti zászlókat. Két oldalán a meghívott illustris vendégeink számára két hatalmas nemzeti színekkel díszített sátor emelkedik. A Kossuth Lajos-utca mindkét oldalán gyönyörű zászló sorok ékeskednek. A város külképe is lassan ünnepi mezbe öltözködik, mert a szoborbizottság hazafias kéréme a házak kivilágítására és fellobogozására vonatkozólag bizonyára mindnyájunk szívében visszhangra fog találni.

A szobortól jobbra a sátorban a törvényhozás tagjai kapnak helyet, bal oldali sátorban a Schweidel család. A szobor előtt félkörben helyt kapnak: I. Schweidel bizottság, a szobrász, dalárdák, a sajtó, városi és vármegyei törvényhatóságok, r. t. városok, Országos-egyesületek, állami hivatalok, papság és hitfelekezetek, országos 48/49-es honvédek, vármegyei agg honvédek, országos függetlenségi párt, Dél-magyarországi földmives-egyesület, főszoigabirók, államvasutak. II. A családi sátor mellett: egyesületek, pénztintézetek, vállalatok stb. ettől balra a 48/49-es honvéd-egyesületek. III. A jobb oldali

képviselők sátora mellett a községek, míg a hölgyek részére ugyan itt külön elkerített hely lesz fentartva. A zombori nőegyletek részére azonban a Schweidel sátor mellett 4—5 pad lesz felállítva. IV. A megyeház kapujához vezető két fasorban az aszfalt járdar a helybeli összes iskolák tanulói kapnak helyet. A közreműködő dalárda a szobor oldalához jut.

A I-hez a bemenet a Kossuth Lajos utcáról, a II. a Szt-István templom felől, a III. a Deák Ferencz körút illetve a Matzicz vendéglő felől, míg a IV. a diákok a megyeház felől jönnek be a kijelölt és kordonnal elzárt helyekre.

Ezen összes fentartott és korrállal elzárt helyekre csakis Buday Gerő főrendező által kiadott jegyekkel lehet bejutni. Testületek, egyletek hivatalok a belépő jegyet a főrendezőségől bekvüldve megkapják, míg mások, kik arra igényt tartanak az önkéntes tűzoltó-testület hiv. helyiségében 15. 16. és 17-én a délutáni órákban jelentkezhetnek.

*

A képviselőház *Justh Gyula* vezetése alatt a következő képviselőkkel képviselteti magát:

*Kossuth Ferencz,
Barabás Béla,
Dr. Benyovszky Móricz,
Kelemen Béla,
Jeszzenszky Ferencz,
Csányi Sándor,
Koller Tivadar,
Endrey Gyula,
Pozsgay Miklós,
Udvary Ferencz,
Varga Károly,
Mukics Simon,
Egry Béla.*

A képviselőház küldöttsége 17-én d. u. 4 órakor külön vattal érkezik meg.

*

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hatástos szer: tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, előlívítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellomes szaga és jó ize miatt gyermekek is szeretik. A gyógyszerárban üvegonként 4. — kor-ört kapható

Figyeljünk, hogy minden üveg alulról ezéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-L Roche & Co vegyészeti gyár Basel Svájc.

A mai napig a következő koszorúk bejelentései érkeztek:

Országos 48/49 honvéd-egylet. — Bács-Bogros várm. honvéd-egylet. — Magyar Országgyűlés. — Baja város. — Zombori Iparoskör. — Főgymnázium Zombor. — A kerényi kerület. — Jász-Nagykun Szolnok megye. — Függetlenségi Párt Zombor. — Kereskedelmi főiskola Zombor. — Zombor szab. kir. város közönsége. — 48-as honvéd-egylet Temesvár. — Arad város közönsége. — Országgyűlési függetlenségi párt. — Zenta város közönsége. — Róm. kath. elemi iskolák Zombor. — Zombori első betegsegélyző egylet.

Mily visszhangot kell országszerte a zombori Schweidel szobor leleplezési ünnepély, annak bizonyosságát egyik legelőkelőbb sajtó organumunk a „Budapesti Hírlap” május 10-én megjelent számában közölte czikk legeklatansabban igazolja. A jelzett czikkkel ünnepelő közönségünk épülésére im szóról-szóra leközzöljünk:

Az 1848/49-iki magyar szabadságharcnak örökké szomorú emléke marad az október 6. dátum. A szabadságharc leverése, illetve a világsi fegyvertétel után azon a napon tizenhárom magyar hőst végeztetett ki az önkénykedő hatalom. A mily szomorú és lesújtó ez a nap, a maga borzalmassága mellett, mégis éppen annyira dicsőséges is. A tizenhárom hős vértanu halála örök dicsősége, valóságos apoteozisa a tiszta, lángoló magyar hazaszeretnek.

Éppen azért a tizenhárom hős emléke örökké él minden magyar szívbén. Az utókor hálája méltó kifejezésre jut e hónap 18-án Bács megye székvaróságában, Zomborban, ahol ezen a napon leleplezik le a város szülöttének, Schweidel Józsefnek, az egyik aradi vértanúnak szobrát. Az aradi csoportos emléken, szabadság-szobron kívül önálló (egyed) vértanu-szobor az országban még

nincs. Tehát a zombori vértanu-szobor az első önálló emléke.

Zombor város hazafias társadalmá a szobor létesítésére irányuló mozgalmat rövid három év előtt indította meg. A belügyminiszter engedélyével országos gyűlést rendeztek. A lelkes felhívásnak, melyet a szobor-bizottság kibocsátott, rövid egy év alatt oly fényes eredménye volt, hogy a bizottság már megrendelhetette a szobrót. A szobrot Mátray budapesti szobrász készítette. Hét méter magas a talpattal együtt. A hős tábornokot a szobor álló alakban ábrázolja.

A szobor létesítése körül természetesen legnagyobb érdeme van a szobor-bizottságnak, a mely Vértesi Károly ügyvéd, a kiváló utirajz-író elnöklésével Zombor város intelligenciájából és iparos osztályából alakult. A bizottság működését lelkesen támogatták a hatóságok és első sorban Latinovits Pál főispán, aki a hazafias mozgalmat kezdettől fogva a legnagyobb figyelemmel kísérte és a bizottságnak mindenben kezére járt. Az ő kezdesére történt, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága a szobor özléjaira 2500 koronát szavazott meg egyhangú lelkesedéssel.

A szobor bizottság és Zombor város közönsége lázasan készül a leleplezésre. A bizottság országos ünnepé öhajította a leleplezés napját avatni, mert mint a bizottság a meghívójában mondja: „ez az ünnep, habár mi rendezzük is, nem a mi ünnepünk, hanem az egész ország ünnepe: a hamisítatlan tiszta ősi magyar hazaszeretnek és a rajongó szabadságszeretnek szent ünnepe.”

Az ünnepség, az eddigi jelekből ítélve, csakugyan nagyszabáú, országos ünnep lesz. A képviselőház már elhatározta, hogy egyik elnök vezetése alatt küldöttséggel képviselteti magát. A törvényhatóságok pedig egymáután jelentkeznek, hogy küldötteikkel május hónap 18-án ök is leróják a kegyelet adóját.

Az ünnepi beszédet Rákosi Jenő mondja. A díszközgyűlésen Latinovits Pál főispán elnököl.

*

A rendezőség következő kérelmet bocsájtolta ki:

Kérelem. Május 18-án leleplezzük le városunk halhatatlan nagy fiának, Schweidel József vértanútábornoknak érczbe öntött szobrát.

A nagy nap fényének emelése végett felkérjük a m. t. közönséget, hogy házaikat az ünnep alkalmából fellobogózni, feldíszíteni s a leleplezési megelőző nap estéjén kivilágítani méltóztassék.

Zombor, 1905. évi május hó.

Hazafias üdvözléttel a Schweidel szobor-bizottság nevében: Vértesi Károly, elnök.

*

Zombor szab. kir. város polgármestere a következő hirdetményt bocsájtolta ki:

Meghívás. Zombor szab. kir. város közönsége, — a f. évi április hó 15-én megtartott rendes közgyűlésén 44/ex. 1905. jkvi szám alatt hozott határozata folytán: városunk nagyevő szülőtte Schweidel József, az aradi vértanu ércz-szobrának ünnepélyes leleplezése alkalmával f. évi május hó 18-ik (csütörtök) napján délelőtt 9 órakor a vármegye-háza nagytermében díszközgyűlést tart, melyre van szerencsém Zombor város nagyközönséget, — nemkülönbén a fővárosi és a vidéki vendégeket hazafias liszlettel meghívni.

A díszközgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Indítvány, mely szerint v. mostani Megyeház-ter. » Szabadság-ter. »-nek neveztessek el. 3. Indítvány, mely szerint a leleplezési ünnepélynek lefolyása a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítessek s az elhangzott alkalmi beszédek és ódák jegyzőkönyvbe beiktattassanak. 4. A díszközgyűlés berekesztése.

Zombor, 1905. évi május hó 7-én. Hauke Imre s. k., polgármester.

A „ZOMBOR ÉS VIDEKE” TÁRCZAJA

A magyar regényírók.

A tavalyi karácsonyi könyvpiazz legértékesebb meglepetése egy nagyszabású regénygyűjtemény megindulása volt, Magyar Regényírók címmel. Mikszáth Kálmán terve volt ez a gyűjtemény, a mely a magyar regény száz esztendő pályafutásában felhalmozódott kincseket gyűjti egybe hatvan díszes formájú, művészileg illusztrált és e mellett olcsó kötetben, s a nagy terv megvalósítására Franklin-Társulat vállalkozott.

A magyar Regényírók szerkesztője, Mikszáth Kálmán, nemcsak a gyűjtemény gondolatát és tervezetét adta a nagyszabású kiadványhoz, hanem vállalkozott arra is, hogy minden regény elé bevezető tanulmányt ír a regény szerzőjéről, esszé-sorozatokat a magyar regényírókról.

Így vált a Magyar Regényírók megindulása elsőrangú irodalmi eseményé, s a tavalyi karácsonyra megjelent első öt kötetet, Kemény Zsigmond, Csiky Gergely, Vadnai Károly és Pálffy Albert egy-egy regényét, Mikszáth bevezetésekkel, R. Hirsch Nelli, Neogrady Antal, Nagy Sándor és Márk Lajos illusztrációival, meleg érdek-

lődéssel fogadta és szeretettel karolta fel a művelt magyar közönség, mert méltányolta a nagy kiadványnak azt s jelentőségét, hogy a magyar irodalmi műveltség számára valósággal elveszett kincseket tár újra a modern magyar közönség és a jövőendő nemzedékek elé, megalkotván a magyar regényirodalmi tárát s egyben történetének monographiáját is.

Mind ezt a Magyar Regényírók második, ökötetes sorozatának a megjelenése alkalmából mondjuk el. Öt újabb díszes kötettel gyarapodott a tavaly megindult hatalmas gyűjtemény. Öt értékes regényt, Mikszáth négy újabb gyönyörű tanulmányát és több mint hetven értékes, új illusztrációt nyújt az új sorozat ismét a magyar olvasóközönségnek. Kemény, Csiky, Vadnai és Pálffy után most Jósika Miklós, Tolnai Lajos, Justh Zsigmond és Herzog Ferenc következtek a sorban.

Jósika egyik legszebb regénye, A csehek Magyarországnak, adja az új sorozat első két kötetét. Egyik legértékesebb történeti regénye irodalmunknak ez a hatalmas műalkotás, a melyhez Kimmach László készített harmincz gyönyörű illusztrációt.

Tolnai Lajos, irodalmunknak ez a tartalmas, nagyméretű alakja, a kinek ma

már a legnagyobbak koszorúja jut, a melyet életének csaknem megtagadtak tőle, talán egyik legjellemzőbb művével, a Bároné tényessazonnyal illeszkedik bele a gyűjtemény keretében belül regényirodalmunk klasszikusai közé. A hazaszeretet keserűségéből fakad az az erő, a mely e regényben a Bach-korszak gyászmagyarjait örökre megbélyegzi. Tolnai regényét Kriesch Aladár illusztrálta, a maga sajátos, szimbolizisztikus modorában, a mely nagy művészettel érzékíti meg a regénynek legfinomabb hangulatait is.

Méltó emléket emel az új sorozat irodalmunk egyik korán elhunyt, nagylehetségű alakjának, Justh Zsigmondnak, a kit nagyratörő pályája derekán vesztettünk el. Két szép regényét közli a sorozat egy kötetbe: A pénz legendáját és a Gányó Julcsát. Mind a két regény eredeti kiadása régóta elfogyott, s a Franklin-Társulat nagy mulasztást írt helyre, mikor Justh érdekes egyéniségét újra szőhöz juttatja. Mind a két regényt Tull Odún illusztrálta.

Az új sorozat ötödik kötetét Herzog Ferenc nagy történelmi regényét, a Pogányok-at közli, Pataky László szép illusztrációival. Herzog Ferenc ezben a regényében csatlakozik kiváló egyéniségével legközvetlenebbül irodalmunk régi, nem-

Személyre szóló meghívók nem adnak ki. *

A tanuló ifjuság a Schweidel ünnepélyen.

A hazaszeretet élesztése egyik legfontosabb feladata az iskolának. A mit az ember gyermek korában megtanul és zsenge szívébe befogad, az egész életére kihatással bír. A hazafias tanár és tanító példája bevésődik az elméjébe. Tanítása, példaadása egész életére kihat. Zombor város tanárai és tanítói ezen hazafias érzés ápolása céljából elhatározták, hogy május 18-iki szobor-leleplezési ünnepélyre az összes középiskolai és népiskolát látogató növendékeiket az osztály tanárok és tanítók vezetésével és felügyelete mellett oda vezetik a szobor elé az ünnepély színhelyére, hadd lássa az ifjuság a jövő reménye, hogy apáik miként rótták le az egyik aradi vértanú ércbe vésett szobrát a honszeretet kegyeletét.

Kérelem!

Ezenmel tisztelettel felkérem a zombori ifjuságot, hogy május hó 15-én d. u. 5 órakor, a leleplezési ünnepségek megbeszélése tárgyában, a Stebler-féle vendéglő nagy helyiségében, megjelenni sziveskedjen.

Zombor, 1905. május 11.

Buday Gerő,
főrendező.

Kérelem!

A »Schweidel bizottság« ez ulon azon kérelemmel fordul a mélyen tisztelt fogat tulajdonosokhoz, hogy tekintettel a nagy számban érkező idegenekre, fogataikat május hó 17-én este 7 órakor a vasúti állomáshoz kiküldeni sziveskedjenek.

Zombor, 1905. május 11.

Buday Gerő,
főrendező.

hagyományaihoz, a nagy úttörők méltó utódjának mutatkozván be.

Mikszáth Kálmán bevezető tanulmányai ritka művészettel világítanak bele az írók és koruk lelkébe, a pszichológiai látás és a művészi előadás minden pompájával.

Jósika, Tolnai, Justh és Herczeg arcképei R. Hirsch Nelli művészi rajzúnját dicsérik.

Az öt kötet a vállalat programjához híven különböző korok íróit foglalja egybe. Ha teljes lesz a gyűjtemény, az egyes kötetek időrendben követik egymást, a mostani sorozat kötetei mint a 10. és 11. (Jósika), a 49. (Tolnai), az 53. (Justh) és az 55. (Herczeg) kötet.

Az új sorozat kiállítása mindenben párja az első sorozatnak, a melynek kiállítása országszerte elismerést keltett. Finom, famentes papiros, tiszta, szép nyomás, elegáns Grasset-betűvel, egész oldalas művészi képmellékletek, díszes bektelési tábla. A hatvan kötetes gyűjtemény ára díszes kötésben 300 korona. Félévenként ötkötetes sorozatban jelenik meg.

Megrendelhető csekély havi részletfizetésre bármely könyvkereskedésben.

Kérelem!

A »Schweidel szobor bizottság« ez ulon felkéri a tisztelt háztulajdonosokat, hogy május 17-én este ablakaikat kivilágítani sziveskedjenek.

Zombor, 1905. május 14-én.

Buday Gerő,
főrendező.

Kérelem!

Városunk folyó évi május hó 18-án a szabadságharcz egyik megdicsőült vértanuja Schweidel József tábornok szobrának leleplezése alkalmából országos ünnepel rendez.

Ezen ünnepélyre a nagy időben vérüket ontott agg honvédek is hivatalosak. Nemzeti hőseink Ők mind, de e hőők nemcsak aggok, hanem nagyobb része szegények is, — a könyörületre vannak utalva.

Polgártársak! Ezen tisztán hazafiasból megjelenő honvédeken könnyeníteni óhajt a polgárság olyképpen, hogy a szegényebb 1848/9 honvédeknek ingyen ebédet ad. Kérjük tehát az áldozni kész polgártársainkat, hogy e hazafias ügyet oly módon mozdítsák elő, hogy vagy egy-egy honvédet megvendégelni, — melynek egy egy terítéke 80 krajczárba kerül, — vagy a költségekhez tetszése szerint hozzájárulni sziveskedjenek. Adományok az iparoskörben átvételnek.

A Schweidel szoborbizottságnál az ünnepélyen való megjelenésüket a következők jelentették be:

Eddigél a következő testületek jelentették be megjelenésüket: A magyar képviselőház küldöttsége 12 taggal, vezetői Justh Gyula elnök; Budapest székes fővárost két tag; Jász-Nagykun szolnok vármegye 5 tag; Baranya-vármegye az alispánnal 5 tag; Hont vármegye Lita Gyula főispánnal 3 tag; Zólyom vármegye 2 tag; Csanád vármegye 5 tag; Arad vármegye Urbán Iván főispánnal 2 tag; Hódmezővásárhely Juhász polgármesterrel 5 tag; Kolozsvár város 1 tag; Baja város 2 tag; Szabadka város 10 tag; Zenta város 5 tag; Ujvidék 3 tag.

Továbbá: Béreg. Grosser Lajos jegyző, Dr. Balog Sándor, Dr. Csatári Lajos, Gregus Lajos, Schweidel Béla, Vierter Antal, Bathó Ferencz, Bagos József, Kovács Ernő, Váry Szabó István, 48—49. honvéd fő-tisztek Budapest Cseresnyés János, h. polgármester, Makó. Fejes István, 48.—49. honvéd, Baja. Dr. Milkó Izidor, író, Szabadka. Perjessy László, író, Szeged. Dr. Eszterházy László, városi főjegyző, Kolozsvár.

Dr. Hegedűs Aladár, polgármester, Szűcs Ferencz, tanácsnok Baja. Római katolikus elemi fiú iskola, R. k. elemi leányiskola, Felső keresk. iskola, R. k. papság, All. főgymnázium, A sombori általános ipartestület, Zombori iparosok Zombor.

Ferenczy Ödön, vm. tb. főjegyző

Besztercebánya,
(Zólyom vm. képv.)

Dr. Kern Lajos, kir. közjegyző,
Gallovich Jenő, D. M. K. E. főtitkár Szeged.

Szölcssy Zsigmond, hírlapíró Budapest.
Antalóczy Antal, ny. kir. ítélő tablai bíró 48 as honvéd, Kassa.

Dr. Benkő Albert,
Kerekes Géza,
Dr. Kele József,
Dr. Milasovits Sándor, jásznagykun-szolnok vármegye képvis. Szolnok
Dr. Margalits Ede, egyetemi tanár, Budapest.

Függetlenségi párt Zombor
Dr. Purgly Sándor a zalsi egyházmegye főfelügyelője Szabadka.

Gádor község.

Israelita elemi iskola Zombor

Róm. kath. legény egyesület, Zombor.

Israelita hitközség Zombor.

Ciklay Lajos, a budapesti újságírók al-elnöke Budapest.

R. k. plébánia Bács-Kertes.

Csanád vármegye képviselőletében:

Tóth József, főjegyző,

Mikes Gyula, miniszteri tanácsos,

Tarnay Ivor, tb. főjegyző,

Barna Sándor, árvászeki ülnök Makó.

Nemesirák Mátyás, jegyző Órszállás.

Schmausz Endre Apatin.

Takarák-pénztár Zombor.

48/49-ik megyei honvéd egyesület Zombor.

Dr. Platz Bonifác, kir. főigazgató Szeged.

Magy. kir. Államvasutak tisztikara Zombor.

Napközi otthon,

Magyar nőegylet,

Israelita nőegylet,

Israelita óvóegyesület Zombor.

Kiss Gyula Ó-Verbász.

Leyritz Ignác 48-as temesvári honvéd-egylet képviselőletében Temesvár.

Róm. kath. plébánia Monostorszög.

Kerületi főrabbiág Zombor.

Hódmezővásárhely képviselőletében:

Juhász Mihály, kir. tanácsos, polgármester,

Dr. Endry Gyula orsz. képviselő,

Kovács János, ügyvéd.

Kovács József, földbirtokos,

Szatmáry Tihamér, v. tanácsnok Hódmezővásárhely.

Urházi Sándor, lelkész Kápolnásnyéken.

Piukovits Elemér, orsz. képviselő Budapest.

Magy. történelmi társulat Budapest.

Nagyvárad város képviselőletében:

Bordé Ferencz, főjegyző, Nagyvárad.

Szokoly Ferencz thb. Nagyvárad.

Zenta város képviselőletében:

Dudás Lajos, polgármester, Zenta.

Szekfü György, 48-as Zenta.

Budapest főváros képviselőletében:

Láng György, tanácsnok, Budapest.

Vosits Károly, tanácsnok Budapest.

Lositz Sándor,

Lositz Alajos,

Lositz Dániel,

Nagy József,

Parosits Mihály,

Kélos István,

Bencez Ambrus,

Császár József Bezdán.

Hont vármegye képviselőletében:

Lits Gyula főispán,

Totovits Kálmán, tb. főjegyző,

Azóel József Ipolyság.

Baranya vármegye képviselőletében:

Kaszits Kamil, alispán,

Dr. Kiss Emil,

Dr. Kaszits Akos, tb. főügyész,

Margittai Péter, lapaszerkesztő tb. főügyész,

Steinits János, Kúla.

Dr. Récei Ede Zombor.

Allamépítész Zombor.

Adóhivatal Zombor.

Bácskertes község.

Szeged város képv.
Dr. Gáll Endre tanácsnok Szeged.

Bács-Bodrog vármegye képviselőjében:

Latinovits Pál főispán,
Karköcsy Gyula alispán,
Vojnits István főjegyző,
Dr. Mikosevits Kanut főügyész,
Lánszky Antal tb. főjegyző,
Léderer Pál tb. főjegyző,
Dr. Pavlovits Szimon főorvos,
Skultéty Ferencz árv. elnök.
Dr. Frank Mihály h. elnök,
Tároay Dezső főbíró,
Dr. Alföldy Gedeon,
Ertl János,
Falcione Lajos,
Ferbach Bálint,
Ferbach Károly,
Gromonn Dezső,
Kohut Henrik,
Latinovits Géza,
Matkovits Béla,
Mihálovits Endre,
Dr. Molnár Károly,
Piukovits József,
Szemző Gyula,
Szemző István,
Sztankovits György,
Városey Károly,
Br. Vojnits István,
Szabadka város részéről négy tagu küldöttség.
Szabadkai ügyvédi kamarát képviseli dr. Blau Géza választmányi tag.
Zombori ügyvédegylet 19 taggal.
Zombori polg. kaszinó 10 taggal.

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Az esküdtbírószágról szóló 1897. évi XXXIII. t. c. értelmében az esküdtök alaprajstromának elkészítése czéljából megalakított összeíró bizottság az e tekintetben f. évi 2 jkv. számú határozat alapján ezenel közhírré teszi, hogy Zombor szabad királyi város területén lakó minden férfi, aki magyar honos, a folyó esztendőben legalább 26-ik életévét betölti, a magyar nyelvet érti, azon irni és olvasni tud, és évenként legalább 20 (husz) korona egyenes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bír, vagy az adózásra való tekintet nélkül, köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdaság, gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá az, aki a felsőbb művelési vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte; végül a ki a középiskola záróvizsgát letette, folyó évi május hó 13., 15. és 16 ik napjain — az alaprajstromba való felvétel végett — az összeíró bizottság előtt (a városháza tanács-termében személyesen vagy meghatalmazott által is megjelenehetik.

Hirek.

• **A főispán vendégei.** A Schweidel ünnepély alkalmával főispánunk vendégei lesznek: *Justh Gyula* képviselőházi elnök, *Rákosi Jenő* főrendiházi tag, *Urbán Sándor* aradi főispán.

• **Egyházmegyei hír.** Habram János t. kanonok, martonosi esperes plébános 50 éves lelki pásztori működése után nyugalomba vonult. — A f. hó 3-án megtartott zsinati vizsgálaton megjelentek: Greinich Ferencz Tiszakalmántalva id. lelkész helyettes, Kanyó Tamás zombori és Milla Imre senttamási kaplán.

• **Iskolafelügyelés.** Dr. Radvány Ferencz kir. s. tanfelügyelő a közelmúlt napokban meglátogatta a bajai izr. elemi és polgári leányiskolát, továbbá a zombori

róm. kath. ismétlő-, valamint a községi iparostanoniskolai rajztanfolyamokat. Iskolafelügyelőket teljesített még Bátor-nostor, Nagybaracsk, Csátalja, Dávod, Herzegszántó, Béreg és Küllöd községeken és a Nagybaracsk községhez terelő Györgygyantán.

• **A Schweidel ünnepély** alkalmából szükséges intézkedések, nevezetesen a vidéki méltóságok és hatóságok fogadtatása, ezeknek s a nagyközönségnek a díszközgyűlésen leendő elhelyezése és a még szükséges teendőknek a szoborbizottság rendezőivel leendő egy-tes megállapítása czéljából a városi tanács a szükséges tárgyalások megejtésére Gyurisits György főjegyzőt, Laug Gyula tanácsost és dr. Thurszky Zsiga városi ügyészt küldte ki, illetve bizta meg.

• **A délvideki szinikerület** választmányá Nagyikindán Pogány Károly főispán elnöke alatt tartott ülésén Polgár Károly igazgatóval két évre állapodtak meg. A társulat ez évben a következő sorrendben keresi fel a szinikerületbe tartozó helyeket: Október: Nagybecskerek. November, december, január 15-ig: Zombor. Január 16-tól március 23-ig: Lugos. Május: Nagyikinda. Junius: Nagyszentmiklós. Julius: Herkulesfürdő. Augusztus, szeptember: Szolnok. Amennyiben a herkulesfürdői felemlék segély nem volna keresztülvihető, Szolnok pedig nem akarna a szövetséghez csatlakozni, akkor a következőké alakul a beosztás: Julius: Módos. Augusztus: szünet. Szeptember: Zenta. A társulat a nagybecskereki és nagyikindai évad alatt Törökbeosn 12 előadást tart.

• **Esküvő.** Lombos Alfréd helybeli ág. h. sv. lelkész f. hó 14-én, azaz vasárnap d. e. 11 órákor vezeti oltárhoz menyasszonyát, Weisz Katiczát.

• **A három fagyos szent.** Szervácz, Pongrácz Bonifác 3 szentségük 3 napi uralkodásának mai nappal vége szakad. A legelső hűvös volt egy kissé, azonban ez csak egy kis műfelháborodás volt részükről, lehetséges hogy ők is haragszának a koalícióra, de nem mertek zint vallani, a leendő kormányalakítás elé nem akartak nehézségeket támasztani. Ez okos és bölcs dolog volt tőlük. Menjenek Isten hírével!

• **Szilágyi Dezső szobra.** A Szilágyi közszépen emelendő Szilágyi Dezső szobra ügyében a főispán e héten végleges megállapodásra jutott Tetsch Ede szobrászai, aki a szobrot 6000 koronáért készíti el.

• **Évzáró vizsgák.** A helybeli áll. főgimnáziumban szombaton végződtek be az osztályvizsgák. Az érettségi írásbeli vizsgák hétfőn t. hó 15-én kezdődnek.

• **Bánóczy József** dr. egyetemi tanár Budapestről a közoktatástügyi miniszter úr megbízásából a helybeli áll. főgimnáziumot látogatta meg. A magyar nyelv és irodalom tanítását és ennek eredményét figyelte meg. Bánóczy dr. szombat-tól hétfőig tartózkodik városunkban.

• **Szegényekért.** A múlt évi nagy szárazság következtében beállott szegénység és nyomor enyhítése végett, Kölpény község egy névtelen emberbarátja 100 korona áru burgonyát és lisztet adományozott a község eljáróságának azon czélból, hogy az a község szegényei között kiosztassék. Ez emberbaráti, igazán human cselekedetben nemcsak a névtelen adományozónak, de Mirkovits Lyubomir, a község derék jegyzőjének is része van.

• **Bácsalmás nem tagosít.** A bácsalmási tagosítás, amint értesülünk elmaradt. A közbirtokosság tegnapi délután tartotta meg a közgyűlést, melyen 350 szöbbségével a tagosítást leszavazták.

• **Tanítógyűlés** A „Bács-Bodrog megyei általános tanító-egyesület ujjvidéki járásköre” tegnapi tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését az óverbázi állami népiskolában. A gyűlés tárgysorozata a következő volt: előnk megnyitót, gyakorlati tanítás a számtanból, tartotta Ratkovits Mária óverbázi állami tanítónő; a könyvvitel tanításáról értekezett Bitter Zsigmond ujjvidéki felső kereskedelmi iskolai tanár; a háziipar gyakorlati ismeretése Zabik Lászlótól, végül a megyei tanító-egyesület által létesítendő internatus alapszabályainak megvitatása.

• **A Rédl hagyaték leltározása.** Néhány nap előtt részletesen közöltük lapunkban a Rédl-örökösök megállapodását a hagyatékra vonatkozólag. Podmaniczky báró, az egyik örökös most a szabadkai városi hatósághoz fordult a hagyaték leltár hivatalos felvétele végett. A hatóság a leltározás eszközözése végett dr. Krizso József h. aljegyzőt és két hites becsült küldött ki, akik oszúrtörökön fogtak hozzá a több napot igénylő munkájukhoz.

• **Körözött anyakönyvvezető.** A zentai bíróság körözést adott ki Tésits Pál volt zentai helyettes anyakönyvvezető ellen. Tésitsnek nagy bűn terheli a lelkét, mert mikor helyettes anyakönyvvezető volt, szerb hadköteleseket eskettet össze, s hamis tanúsítványt állított ki a kör. kel. hitközség részére, melyek alapján a szerb pap is összeeskötött az illetőket. Azonkívül ő volt az, aki egyik szerb gazda megbízása folytán legelőt vátott annak négy ökre számára, ő azonban csak egy ökört fizetett a házipénztárba, de a nyugtát négy darab után hamisította. Miután Zentáról eltávozott s hollétét eddig nem lehetett megállapítani, a bíróság elrendelte országos körözését.

• **Képviseelőjelölés.** A ujjvidéki egyesült ellenzék gróf Teleki Arvéd függetlenségi pártit léptette föl, ki e hó 14-én érkezik le gróf Apponyi Albert társaságában s d. u. 5 órákor tartja programbeszédét. Elenjelöltje eddig Dr. Musinzyk nemzetiségi programmal, kit a szerbek jelöltek.

• **Agyonütötte a gerenda.** Mernyak Mihály topoljai lakos 67 éves ácsmeister együtt dolgozott Fütty Péter szintén topoljai ácsossal Bácsgyulafalván egy új épület tetőzetten s egy vastag gerendát igyekeztek a tetőzetre felhúzni; a gerendát valahogyan elszalasztották s Mernyak oly szerencsétlenül érte annak egyik vége, hogy az nyomban meghalt.

• **Esküvő.** Dr. Halastik Pál körorvos folyó hó 7-én vezette oltárhoz Szamosy Vilmt Stószon.

• **Az ujjvidéki mandátum.** Az ujjvidéki szabadelvű párt egyhangú lelkesedéssel dr. Szlezák Lajos pártelnök hazafias előterjesztésére kimondotta, hogy jelöltet nem állít és a függetlenségi jelöltre, gróf Teleki Arvédra adja le szavazatát. Szintugy az upárt, dr. Kohn és dr. Szabó indítványára csatlakozik a Teleki-párthoz. Városszerte a lelkesedés óriási Telekivel szemben csak Musinzyk szerb radikális lép fel. A függetlenségi párt jelöltje, gróf Teleki Arvéd folyó hó 14-én délután 5 órákor tartja meg programbeszédét. A Budapesttől reggel induló gyorsvonattal a jelölt kíséretében leutaznak gróf Apponyi Albert, gróf Bathány Tivadár, gróf Benyovszky Móricz, Lovász Márton, Ferbach Károly, Mukits Simon, Varga Károly, Bartha Miklós, Steiner Ferencz, Visontai Soma, Laehne Hogó, Szunyogh Mihály és Csányi Sándor országgyűlési képviselők. Az érkezőknek az ujjvidéki község ünnepélyes fogadtatást rendez. A programbeszéd után este 8 órákor diszlokoma lesz. A választás folyó hó 22-én, hétfőn lesz.

* **Balthazar bővész,** ki három év előtt meglepő szép előadásokat tartott, a legközelebbi napokban városunkba érkezik és a városi színházban két előadást fog tartani.

* **Zsidó kerületi kongresszus.** A VI. községkerület újbóli életbeléptetése czéljából a bácsmezei zsidók kiküldöttjei az az évi kongresszust Szabadkán fogják megtartani. A gyűlés június hó 12-én lesz. A vendégeket a szabadkai zsidó hitközség méltón készült fogadni és a fogadtatással, a vendégek elszállásával egy bizottság fog megbízni, melynek élén a szabadkai hitközség elnöke dr. Klein Adolf áll.

* **Anyakönyvi kinevezés.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Bács-Bodrogmegye bácsborsod anyakönyvi kerületbe Grünfeld János községi irnokot, a bajnoki Kókai Károly, a begecsibe pedig Gaisin Tamás községi irnokot anyakönyvvezető-helyetteseké nevezte ki.

* **Baja színházat épít.** A szerdán tartott törvényhatósági közgyűlés elhatározta, hogy Baján színházat épít a Bárány-szálló telkére. Elhatározta továbbá a közgyűlés a tűzoltó intézmény fejlesztését és a közkórházi orvosok fizetésének 30% kal való felemelését.

* **Virág- és számoza-kiállítás.** A bajai Gyümölcsészeti Egyesület jövő hó elején a Baján létesítendő árva-ház javára, béhéik virágkorzójával egybekötött virág- és számoza-kiállítást rendez.

* **Sztrájk az úvidéki selyemfonóban.** Az úvidéki állami selyemfonógyár bérleje be akart lépni munkásaival együtt az ottani betegsegítő-pénztárba. Ennek következtében, mivel a munkásoknak a törvény értelmében csekély összeggel hozzá kellett volna járulniok a pénztárba való befizetéshez, sztrájk tört ki a gyárban; a munkások a sztrájkra azt hozták föl ürügyül, hogy a gyári ivóvíz egészségtelen s hogy a munka is oly egészségtelentől a gyárban, hogy a mostani tizenegy órási munkaidő helyett elég a tízórás munkaidő is. A munkások állításával szemben a budapesti kir. vegyteni intézet, a mely évenként megvizsgálja az állami selyemfonók artzei kutjait konstatálta, hogy a víz kitűnő. A mi pedig a tízórás követelést illeti, teljesíthetetlen, mert Olaszországban még tizenegy óránál is tovább dolgoznak a selyemfonóban. A munka sem egészségtelen, mert a forró víztől származó gőzt gyorsan eltávolítják.

* **800 gyár.** Mint értesülünk, a m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumban nem kevesebb mint 800 gyáralapítási kérvény fekszik. E kérvények nagy részét osztrák és német gyárosok adták be, akik állami kedvezményeket és egyéb támogatást kérnek a magyar kormánytól. Érdekös, hogy a kérvényezők legnagyobb része a textiliparosok közé tartozik, kik közt sok elsőrangú csehországi posztó- és gyapotygyáros van.

* **Magyar mérnök Vladivosz-tokban.** Szentgáli Antal bajai születésű, volt budapesti mérnök, aki a háború kitörése előtt a mandzsuriai vasutak építésénél volt alkalmazva s aztán visszatért Magyarországra, három héttel ezelőtt ismét utra-kelet Vladivoszok felé, ahol egy amerikai vállalkozóval a kikötőbeli építkezésekhez szükséges kő szállítására kötött már régebben szerződést. Szentgálitól a napokban levél érkezett egy budapesti ismerőséhez. Azt írja, hogy három heti utazás után minden baj nélkül eljutott Karbinba, ahonnan két-három nap múlva elér Vladivoszokba.

* **Alispánok, mint sorsjegygigóezek.** Tetszenek hírből ismerni azt a bizonyos mellékkeresetet, amely „jó

rábészélő képességű” uraknak havonta ennyi és ennyi száz korona jövedelmet biztosít: A nagy konkurrenzia folyjon újabb és újabb tölteket termel ezirányban és nemcsak jó vevőket, de első sorban jó agenseket akar akquirálni és most már — a vármegyék alispánjait is felkéri provizó mellett való sorsjegyrusításra. Egy fővárosi bankozék valamennyi alispánnak névre szóló felhívást küld, amely így kezdődik:

„Miatán Önt üzletfeleink mint szorgalmas, tehetséges és az ottani vidéken közkezdveltségnek örvendő egyént ajánlották, bátorokunk azt a kérdést intézni Önhöz, vajjon volna-e hajlandó helyi képviselőtünk elvállalni, vagyis törvényesen engedélyezett állam- és nyeresémi sorsjegyeknek az 1883 évi XXXI. t. oz. szerinti részletfizetésre való eladásával foglalkozni? Nagy ismeretkőrévén Önt véljük legalkalmasabbnak ez üzletét kifejtésére.”

Ez után a bevezetés után biztosítják az alispán urat, hogy jó provizókat kap és hogy ne szemérmeteskedjék, mert a czéhek vannak már é rangjából való, tehát alispán képviselői. Az ügyönkikeresésben megnyilatkozó ilyen „szemesség” már talán nem is — „szemesség”.

* **A bácsmezei községek új neveinek jegyzéke** könnyű áttekin-tesben a régiékel csoportosítva, táblázatos felállításban kapható Oblát Károly köznyomdájában Zomborban.

)(**Végén csattan az ostor.** Nemrég a vidéken meghalt egy jómódú polgár, aki örökösöröl egyformán gondolkodott. A hagyaték átvételénél a nagy pénzvaszekrényben négy osztály-sorsjegyet is találtak, melyekről az örökagyó végrendeletben ndm intézkedett. A jobb-módú rokonok elhatározták, hogy ezeket egy távoli, szegény rokonuknak ajándékozzák oly czéllal, hogy ez tegye pénzzé a sorsjegyeket. A szegény rokon azonban nem adta el ezeket, hanem tovább játszotta a sorsjegyekkel. És bizalmát meg is jutalmazta a sors, mert már egy hét múlva a szerencsés Török-bankházban Budapesten egy nagy fönyereményt jutott osztályrészeül. Amidőn a vagyonos rokonok ezt megtudták megnyult az arczok, azonban a derék ember a méltányosság álláspontjára helyezkedett és a nagy összeget megosztotta rokonaival. Ily nemesen gondolkozó ember mai napság ritkán található.

)(**Olósó, szép szőnyegek és függönyök.** A szőnyegház Orendi Beesben (I. Bezirk) küldi ingyen és bérmentve legújabb, természetűl színekben előállított diszkatalogusát.

)(**A valódi hirnevcs Málnási Szikulia** székely gyógyforrásviz kapható: Vezérképviselet és főraktár Délmagyarország részére Szegeden: Freiberg és Türk ügynökök Raktár: Zomborban: Weidinger S. és Zs. uraknál; Szabadkán: Sugár Mándol; Baján: Gyarmathy Emil gyógyszerésznél.

)(**Gőzcséplőgép tulajdonosok figyelme.** Evről-évről egyre sok panasz hallatszik cséplés idején a nagy porképződés miatt mely sok kárt okoz, az által, hogy sok szalma és pelyva tönkre megyen. Ezen károk ma különösen érzékenyen sujtanak minden gazdálkodót, mert a takarmányfélék amúgy is igen drágák. Minthogy a porban az állatoknak ártalmas miazmak vannak, évente jelentékeny mennyiségű szalma és pelyva válik használatatlanná és értéktelenné. Azonkívül a munkások munkabírására is káros hatással van a nagy porképződés. Ezen általánosan ismert bajok orvoslására — mint értesülünk — hosszabb kísérletezések után végre felfedeztek egy elmés szerkezetű porszívókészüléket, mely az előnyösen ismert: Drüssler Károly gazdasági gépgyár (Budapest, VI. Váci-kürt 59.) cséplőszekré-

nyeinél nyerend alkalmazást. — Ugyanott egyes készülékek is kaphatók és azokat bármely gyártmányu gépre könnyen felszerelhetők. — Nevezett czég részletes leírással és felvilágosításokkal készséggel szolgál.

)(**A japánok hadi szerencséje** fényes példát szolgál a bálmuló világnak arra nézve hogy a kitartás erénye csodákat képes művelni. A világtörténelemben eddig példátlanul álló győzelmek csak annak a szívós, a végsőig megfeszített kitartásnak az eredményei, melyekről e hősiesség nemzet oly fényes tanuságot tesz. De talán leginkább szükségünk van a kitartásra a szerencse ostromlásánál. Fortuna isten-asszony sokszor hosszabb időt át kaczerkodik, míg a kiválasztottra veti mosolyát. Különösen tapasztalhatjuk ezt az osztály-sorsjátéknál és a szerencse által különösen kedvelt Gaedicke bankház Budapesten számos ügyfelének jutott kitartás jutalmául nagy összegű nyeresémet. A most lezajlott főhúzásnál egész csomó főnyeresemény esett ezen bankház által eladott sorsjegyekre, mely kiváló szerencséről már régóta közismert.

)(**Szeplő, pattanás, foltok** az arczot elcsúfítják, azonkívül a nap és szél is nagyon befolyásolják az arczbőrt — ezért használják hölgyek, sőt urak is a hirnevcs Földes féle Margit-Crémot. A törvényesen védett arczkenőcs sem higányt, sem ölmot nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, pattanást és az arcz mindenemű tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a ránczokat kismítja és az arcznak finom, fiatal, rózsás színt ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban.

A szerencsét megragadni tanuld.

Mert a szerencse mindig közelebb van.
Goethe adja ezt a tanácsot utrayalval az életre. Ne hagyjuk hát Fortuna isten-asszony ujjmutatását figyelmen kívül. Lukács Vilmos ismert bankháza a m. kir. osztálysorsjájék legutóbbi húzásán óriási diadalt aratott. Es a bankháznak majdnem csupa vidéki vevője volt az, akiknek a szerencse kedvezett. Alig érkezett meg Lukács Vilmos úr a czég főnöke Nagy-Károlyba, hogy kifizesse ott a 200.000 koronás főnyereményt, nem telt bele 24 óra és ezen bankáz szerencsés vevőinek jutott megint a 400.000 koronás főnyeremény. A bankház a legutóbbi sorsjáték alkalmával két millió koronát meghaladó óriási összeget fizetett szerencsés vevőinek. Lukács Vilmos bankházának mesés szerencséje a fővárosban közbeszéd tárgya és irigység nélkül ismeri el mindenki, hogy a szerencse istentennője érdemes emberre pazarolja kegyeit, mert a Lukács-bankház szigorú szolidaritással, titoktartással és vevőivel szemben tanusított őszintelen előzékenységgel közkezdveltségre tett szert, mely az ország határain túl is ismert. Isten áldása Lukácsnál! — példabeszéd lett és számtalan tény igazolja ezt a közmondást. Amit másutt álmoskönyvekkel, komplikált naptárakkal az egyéb szükségesszükkel próbálni — mindazt pótolja ez a varázsigé: „Isten áldása Lukácsnál!” A szerencsét nem lehet kiero-zsakolni, — a szerencse mindig közelünkben van — csak meg kell ragadni, mint Goethe mondja. Es ez a szerencse állandóan hű volt és hű is marad Lukács bankházához, minőlfogva olvasóinknak nem adhatuk annál jobb tanácsot: Vasároljanak osztálysorsjegyeket Lukács bankházából, melynek helyen kizárólag Nikolics-féle fűszerkereskedésben kaphatók.

)(**A sertésvész gyógyítása.** Anglia és Franciaország szabadalmi hivatalai hozzájárultak a Hazsinszky gyógyszerész által előállított „Sarin” nevű sertésvész elleni gyógyszer szabadalmazásához,

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad viharmentes

Homlokzat-festék-gyár**Kronsteiner Károly**

Bécs, III., Hauptstr. 120, saját házában.

Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

melyet már a monori telepen, sőt az egész országban fényes eredménnyel alkalmaznak. A ki kísérletezni óhajt (illetőleg megmenteni sertésait) forduljon Haszliniszky Károly gyógyszerész e czéla szakszertlen berendezett laboratoriumához Budapest, VIII., Röhk Szilárd-utca 28.

(Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponta egy liter vizre van itatul szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítószereül. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat haznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegség scirája is bejut, fontos, hogy itatul olyan víz használtassék, mely bakteriummentes legyen, tehát azon scirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett bakteriumokat a gyomornak megőlni segítse s végül, hogy a víz a gyomrot ne rontsa. Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai Agnes víz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakteriummentes. Másodsor, minthogy szénsavat tartalmaz a bakteriumok mérgező hatását lerontja. Es végül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okozza azon gyomoreredvények, melyek azon kártékony bakteriumokat megölik. A mohai Agnesvíz fogyasztását különben is főként tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani, Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai Agnes-forrás a gyermeket és felbőttet biztosan megóvjá. Gyermeknél ilyenkor mntatkoznak az az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai Agnes víz méz tartalmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai Agnes forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai Agnes-forrás különösen olcsón kapható.

Közgazdaság.**A mezőgazdasági állapot.**

Apatin (apatini járás)
A gazdasági állapot az ősziekre meglehetősen kedvező, a tavaszikak, úgy mint a zab nem kielégítő, rozsás, silány, tengeri hiányos és a szárazság folytán képződött kéreg behatása folytán sínylik. Burgonya eddig kielégítő, kender hátramaradt. Egyáltalában minden vetemény nagyon is megkívánta a kedden beállott oszágos jellegű esőt, mely most talán javulásnak ad helyet. Általában a kedvező eső is csak ideig-óráig segíthet a szomjas növényzetet, mert téli nedvességünk kevés van és rendszerint az esőt követő szelek roppant gyorsan kiszáritják a fentalajt.

Hódság (hódsági járás)

A kedd óta tartó szép csendes esőre úgy az ősz, mint a tavaszi vetések gyönyörűen fejlődnek. Ha az időjárás ilyen normális marad, jó termésre van kilátásunk.

A gyümölcsfák tavaszi permetezése. A Kecskeméti Gazdasági Egyesület hivatalos lapja, a „Homok”, a gyümölcsfák tavaszi permetezéséhez a rézszappan ajánlja. A rézszappan ugyanis a legzsengőbb hajtásokat sem pörköli, de a hernyók és rovarok a rézszappannal permetezett fákról biztosan lepusztulnak, mert a rézszappan rájuk nézve már igen parányi mennyiségben is föltétlenül mérgező hatású. A rézszappan nem csupán a hernyó- és rovarkárok, hanem a levelek foltosodását, barnulását, megsárgulását okozó különböző penészgombák ellen is megóvjá a gyümölcsfákat és cserjéket, úgy, hogy a rézszappannal permetezett fák lombozata egészséges, élénk haragoszöld színt ölt. A rézszappan (gyantasavas réz) a gyanitaliztes Kecskeméti porból egy kevés méz hozzáadására áll elő. A gyanitaliztes Kecskeméti por 850 grammos csomagokban, használati utasítással együtt, 56 fillérjével Mayerfi Zoltán permetezőanyag-gyárostól, Kecskemétről rendelhető meg.

Csarnok.**A spanyol vasutakról.***Irtá: **Vértesi Károly.**

Nagy kinnal, nagy bajjal. — Sok a kívánni való. — Apró vasutárszek. — Csak spanyolul tudnak. — Boldog ember. — Ezren fölül kilométer. — Elmult a tengeri fürdő hatásra. — Zsufolt kocsik. — A hadjárattól vizsdatörök. — Nem szeret katonának állni. — Sovány földek. — Vándorművész. — Szük helyek. — Szíves kínálás. — Esznek és ssemetölnek. — Nem falánk, nem részeg. — Nem lehet mosdani. — Vonatsebességek. — Nincs horár. — Nem lehet rájuk bizoni. — Hiányos jelzés. — Udvarias kalauzok. — Rossz világítás. — Kukkésálás. — El vannak látva tűzserzámmal. — Enniváló, enniváló. — Szétszedik az embert. — Sok és nagy fáradsággal. — Nem volna jó ismételni. — Kéves az, mit látunk. — Elmélekedem.

Maradtunk tehát egyideig mindig a kocsiban, nehogy lemaradjunk, vagy mások hozzánk furakodjanak, de azért utazunk, hogy tanuljunk, csakhamar megtanultuk azt, hogy ha a vonat megáll, nyissuk ki az ajtót és szálljunk ki egy kis friss levegő habzsolására. Nem kell félni az elkéséstől, mert ember emlékezet óta nem maradt le még senki, elég idő marad akkor is még a vonatra való fölkapaszkodásra, mikor a mozdony fölytentezt már s a kalauz nehányszor hangoztatta: Senores viajeros al tren, sőt akkor is, mikor a vonat már megindult. Az oldalt nyíló szűk kupék ajtóit magunk nyitogatjuk, csukogatjuk. Ha kell, egyszer meg is áll az induló vonat, mert a nép maig se nőtt bele ebbe az ujkori intézménybe. Azért az ügyességért, melyre itt saert tenni lehet az induló vonatra való fölkapaszkodásban, nálunk az utast meg szokták büntetni. Régi példabeszéd az, hogy: ahány ház annyi szokás, de Spanyolországban az is mondhatjuk: ahány vasut, annyiféle rendtelenség.

A vasuti sok rossz szokás közül, csak ezt az egyet említem: Nem-e mindenütt elterjedt rossz szokás az, hogy az utasokat az egyik kocsiban összeszúfoltják a

* Szörönek sajtó alatt lévő „Spanyolország Portugália” című illusztrált művéből.

Kronsteiner-féle új spanyol Homlokzat-festéke határ végre.

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott, csak egyszerű mázolás, jobb, mint az olajfesték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalnak, katonai és civilintézőségnek, vasutaknak s. b. Minden részvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legelőbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz. s. b. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2/1, kor. Meglehető eredmény. Homlokzat-festék viharmentes, mészbén oldható, 19, minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

másik kocsii pedig üresen szalad. Van tehát a mi házuk előtt is süpöni való.

A kalauzok udvariások mindenkivel szemben. Hangjuk mértéke, beszédük formája nem változik a szerint, hányadik osztályu utassal beszélnek mint nálunk.

A spanyolországi vasutakon való döcögős mézavatt csakhamar megtanuljuk. A ki a latin és francia nyelvét érti, hamar eligazodik azon, hogy fonda, vendéglőt jelent, viajeros al tren, beszállást, se cambia la linea, vonal változást jelent. Csak az ment nehezen a fejembe, hogy parada, megállapodást, tartózkodást jelent, mivel hogy ez a szó más latin eredetű nyelvekben egészen eltérő jelentésű bir, katonai díszes kivonulást, diszünepélyt fejez ki. Az is sokszor hangzik föl, mikor az utasok elhagyják a kocsii szakaszt: Vaya con Dios. No hát menjünk Isten nevében más tárgyra a világosságra, melyet Isten teremtett, itt azonban nem világosságról, csak világításról lehet szó, az is gyarló.

A világítás a kocsikban és a szűk váró termekben olyan, hogy bővebb leírás helyett elég róla azt mondani: kevés alajt fogyasztanak a mécsben. Noha jobb is, ha nem látjuk a nyomorúságot a harmadik osztályu szobakretzekben, melyekre tekintünk folytonosan rásiek, különösen mikor a csatlakozás az éjféltutáni órákra — egyhuzomban — esik. Két kocsii szakaszra esik egy lámpás, de nem fönt elhelyezve, hanem az elválasztó deszka falba illesztve. Az olajmécses mellett, vagy a mécses kiemelve, lehet kukucskálni. Ez nem háborogtja a vidám spanyol nőket. Nem bánják ha nézik őket, hiszen ők is kíváncsiak. Egy-egy szivarkát is szivesen szippantanak el, hogy az idő jobban teljék. A dohányzási tilalom az első osztályu egy kis része van csak szorítva, de a gyakorlatba innét is ki van szorítva. Van tehát füstfelhő, megymat felhőzini. Szivarkával kínálják meg egymást azok a férfiak is, a kik az előtt soha se látták egymást, ennyire megy a spanyol szivesség, udvariasság. Egy nőies kifejezésű, kisasszony kezű fiatal ember nekem is szolgál. Mondom neki, hogy a czigariitonál maradj. Tanulmányozni lehet a spanyol vendégszeretet és nagylelkűséget. Kis dolgokból következtethetünk a nagyokra. Többféle tűzserzámmal bőven vannak mindig ellátva, viaszos gyufák, kénbe mártott, gyulékony végi papirszetelek náluk mindig készenlétbe, szében is gyujthatnak vele, valahogy be ne álljon a dohányozomjai. Spanyolországban jó és olcsó szivarkákat lehet kapni havanna-dohányból. Papir hüvelyük gyakran csokoládé színl. A dohányzók ügyesen tudják csavarintani maguk is.

(Vége köv.)

Irodalom és művészet.

— **Magyar Regényírók.** Második, öt kötetes sorozata jelent meg a napokban annak a nagyszabású gyűjteménynek, a melyet Magyar Regényírók címmel tavaly karácsony előtt indított meg a Franklin-Társulat. Hatvan díszes, egyöntetű kötetben, a magyar művészek illusztrációival, egybefoglalja a magyar regényirodalom száz éves pályafutása alatt felhalmozódott legrégiesebb kincseket: ez a gondolata a nagy vállalkozásnak, s ezt a gondolatot Mikszáth Kál-

Figyelem!

Megbízható legjobb minőségű
hirneves valódi szépségi

**lennvászón és
damasztárú**
minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár
bejegyzett védjegye



HAZAI IPAR!

Szliács-Acélfürdő

(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás.
Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső
használatra.

Szezon:

május 15-től szeptember 30-ig.

Főlölmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női
bajok, háterginc és idegbajok, bémulus ellen,
átszenvedelt betegség és erős munkásság után.

Fürdőorvosok:

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos és Dr. Stern J.
Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen
át onnan 5 óra, délről Budapesten át, innen
szintén 5 óra, Szliácsról falragaszok minden
nagyobb vasúti állomáson vannak kifüggesztve.
Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás
lakás, árkedvezményről az első és utószé-
kben stb. ad fürdőigazgatóság, Szliács.
(Zolyommezgye.)

LIPIK

Szlovóniában elsőrendű fürdőhely. Egyetlen
jódtartalmu alkalkus hőforrás (64° C.)
a kontinensen.

A lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellen
át.) Azonkívül Pakrac, Lipik déli vasút ál-
lomás. — Kiténtetve: Budapest, Bécs,
London, Róma, Brüsszel.

Elsőrangú hévizes fürdők, vizgyógyinté-
zet, Bulling féle inhalatorium, diatetikus
konyha, katonatiszti gyógyház. Fényesen be-
rendezett gyógyterem, kávéház és öttermek,
nagyszabású park, fedett sétány, tóterem,
kétúró gyógyszállodák, villamos világítás.
Felsőmulhatatlan hatású gyomor-, bél-, gége-
és egyéb hurutoknál kősztrénynél és esu-
szos bajoknál, ischiasnál, esonbajoknál,
hasüregi izzadmányoknál valamint minden
mirigy- és vérbetegségnek. A fürdőidény
alatt tíz kiváló orvos rendel.

Lipiki hévíz szétküldése közvetlenül a
forrástól továbbá Édeskútj L. egézőli Buda-
pesten.

Lipiki források közvetlen a fürdőigaz-
gatóságnál rendelhető. — Bővebb felvilágo-
sítással szolgál a fürdőigazgatóság.

a leegyszerűbbtől a legfinomabb
kivitelig kaphatók Oblát Károly
könyvnyomdájában.

Nyomatványok



Isten áldása Lukács Vilmos bankházában!

A most befejezett XV. m. kir. szab. Osztálysorsjátékban még
eddig sohasem létező eredményt értünk el, máltal jelszavunk

Isten áldása LUKÁCS VILMOS bankházában!

ismét a legfényesebb módon beigazolást nyert. — A m. kir.
szab. Osztálysorsjáték

legnagyobb főnyereményei

olyan sorsjegyekre estek, melyeket **mi adtunk** el szerencsés
vevőinknek, és pedig:

400000

korona a 46965 sz. sorsjegyre

200000

korona a 15544 sz. sorsjegyre

50000

korona a 60639 sz. sorsjegyre

25000

korona a 37115 sz. sorsjegyre

10000

korona a 27315 sz. sorsjegyre

10000

korona a 49581 sz. sorsjegyre

10000

korona a 67137 sz. sorsjegyre

10000

korona a 80045 sz. sorsjegyre

és ezeken kívül irásai mennyiségű kisebb nyeremény **200** koroná-
tól **5000** koronáig körülbelül

2,000.000 korona összértékben.

Szerencsesorsjegyek a fenti bankházból

$\frac{1}{8}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{1}$	sorsjegy
450	300	150	120	korona

eredeti árban helyben és a környéken kizárólag csak az alatt
jegyzett ezégnél kaphatók.

Nikolits István
fűszerkereskedés, Zombor főtér.

Sömörbetegek,

azok is, kik sehol sem gyógyulást talál-
tak, kérjenek prospektusokat és hiteles
elismerő leveleket Ausztriából, ingyen:
C. W. Rolle, gyógyszerész, Altona-Bahrenfeld

Beethovengasse 12.

Önkéntes



loárverés.

A bácsalmási vasút-állomástól mintegy három kilométernyire fekvő
juliskaházi bérlet megszüntetése folytán **vasárnap, t. hó 21-
én délelőtt 9 órakor 221. tksz. Filou 19** állami bér-
mén után nevelt

1 darab 1 éves

1 " 2 " félvér csikó

5 " 3 " félvér csikó

valamint több tenyészkanca szopós csikóval együtt
ugy egyéb gazdasági felszerelés is kerül önkéntes nyilvános árverés alá.
Fenn jelzett napon a Szabadról 5 óra 42 perckor reggel, Bajáról
8 óra 24 perckor d. e. Bácsalmásra érkező vonatoknál kocsik fognak a
t. c. vevők rendelkezésére állani.

XVI-ik magy. kir. szab. osztály-sorsjáték nyereményeinek sorozata.
110,000 sorsj. 55,000 nyerem.
 Minden második sorsjegy nyer.
 Legnagyobb nyeremény esetleg.

1 Millió korona.

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1	200000
2	100000
1	90000
2	80000
1	70000
2	60000
1	50000
1	40000
5	30000
3	25000
8	20000
8	15000
36	10000
67	5000
3	3000
437	2000
803	1000
1528	500
140	300
34450	200
4850	170
4850	130
100	100
4350	80
3350	40
55000 nyer. és jut. összesen	14,459,000

Felhívás

a **XVI-ik**

M. kir. szab. osztály-sorsjátékhoz

Az I. osztály huzása már

1905. évi május 25. és 26. lesz.

Az I. osztály sorsjegyek ára:

egy egész	egy fél	egy negyed	egy nyolczad
12 kor.	6 kor.	3 kor.	1,50 kor.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvót, vagy az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb a postafelványon való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a huzás után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzüsszegek díjmentes átutalhatása céljából ingyen bocsátok ügyfeleimnek rendelkezésére. — Becses megrendelését szíveskedjék mihamarabb hozzám juttatni.

Gaedicke A.

bankháza

Magyarország legnagyobb szerencsejűjtődjéje.

Budapest, Kossuth Lajos u. 11.

Gaedicke szerencséseje

Óriási!

Rövid időn belül

15 milliót

fizettem ki t. vevőimnek, köztük a következő nyereményeket:

600000 kor.	sz.
400000	11119
400000	28916
400000	33464
100000	42758
100000	49878
100000	37991
70000	60912
60000	17357
60000	78863
60000	82528
60000	97263
30000	6920
30000	38691
30000	90964
25000	23481
25000	30049
25000	44411
25000	87851
20000	14674
20000	28950
20000	33402
20000	35862
20000	44410
20000	55565
20000	60781
20000	78848
20000	88874
15000	31121
15000	57734
15000	77950
15000	82506

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénés hőforrások az egész continensen, szükséglet szerint mérsékelve (38—43 ° fok) hévízzel 6 tükörben és 15 porcellánkádban

Stubnya fűrdőn,

teng. fel, mag. 518 méter.) Közvetlenül vasuti állomás mellett a budapest—ruttkai vonalon. Feltétlenül biztos gyógyulás: minden ízületi és izomrheumás megbetegülésnél, ischias, köszvény, neuralgia (ideg bántalmak női bajok és hőbetegségek esetében. (Exczema Cruri go Psoriasis) bármennyire idülték is azok.

Nyári és téli gyógykezelés.

Orvosi vezetés alatt álló ivó és fűrdőkúrák, porcellán, kád és tükörfűrdők, pakolás izadási kurák killanyozás, massage, uszoda és hidegvízgyógykezelés, mely utóbbi a fenti gyógyeljárás tartós hatásának biztosítására annak záradékául alkalmaszatiak.

Pompás fekvés, fenyőerdők közepett, elterülve Tátra hegység egyik remek fensikáján és így megbecsülhetetlen mint lógyógyhely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló élelmezés, 3 év óta a magy. kir. államvasutak egyik gyógytelepe. Posta távirda állomás, saját fűrdőzenekar, Lawn tennis tánciskola. Állandó előkelő uri közönséggel. Fűs dózisek: Dr. Boleman János, Dr. Jakobovits Mór. Előidény július 1ig, utóidény augusztus 20-tól 50% engedmény. Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az

Igazgatóság.

Mc. Cormik Harvesting Machine Company

(Chicago-i aratógép.)

KNECHT E. J., igazgató. Budapest, V., Váci-ut 30.



Gyártmányok: Kéveköltőgép, „Daisy“ marokkrakó aratógép, fűkaszalógép, széna-nyűjtő gereblye és „Manila“ kéveköltőfonál gyártmányai. Amerikai tárczás boronák, tuzós boronák, cultivátorok, szénaforgatók, kukorica-velőgépek. Katalógusok ingyen és bérmentve. Felvilágosításokul készséggel szolgálunk.

VELMA SUCHARD

Nemsen való evésre paráiban.

== ZOMBOR és VIDEKÉN ==
osztálysorsjegyek

Török A. és Tsa

legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 46/a.

kizárólag nálunk kaphatók.

Az I. osztály huzása május 25. és 26-án.

Az I. osztály sorsjegyek árai:

1/4 sorsjegy 12 kor. 1/2 sorsjegy 6 kor. 3/4 sorsjegy 3 kor. 1 sorsjegy 1.50 kor.

Kiváló tisztelettel

Beck Manó, Krén Dezső,
Rókus-utca 36. szám.

Schicht-szappan

„szarvas”

vagy

„kulcs”



Jegygyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva
legolcsóbb szappan. — Minden
káros alkotórésztől mentes.



Mindenütt kapható!

! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy
minden darab szappan a „Schicht” névvel és
a tanti védjegyek egyikével legyen ellátva. !

H I R D E T É S E K
felvételnek legolcsóbb árak mellett
lapunk kiadóhivatalában.

KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA

Az arczbőr szépi-
tése és finomítása. **RIZSPOR**

Legelegánsabb toillete-, bál- és szalon-puder fehér, ró-
zsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es. kir.
tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.

Gottlieb Taussig

cs. és kir. udvari toillete-szappan és parfümök, cs. és
kir. kamarai szállító.

BECS I., Wollzeile 3, sz.

Egy doboz 1 fnt 20 kr. küldése

tánvét vagy az összeg előleges Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs.
beküldése után. kereskedő-cégzénél.



KISS

szerencsése

NAGY!

Ki még eddig soha szeren-
ceskísérletet nem tett az osztá-
lysorsjátékban, vegyen egy
szerencsesorsjegyet **KISS**
bankházában, mert

KISS szerencsése NAGY!

Kinek még eddig az osztály-
sorsjátékban eredménye nem
volt, tegyen kísérletet **KISS**
bankházában mert

KISS szerencsése NAGY!

Több ezer fél nyert a lefolyt
sorsjátékokban nagyobb nye-
reményeket **KISS** bank-
házában.

Az eddigi huzásoknál
szerencsénk volt már

Háromzor a jutalmat

600.000 koronát = 1.800.000

és egy nagy nyereményt

400.000 koronát = 400.000

Összesen 2.200.000

4 sorsjegyre

koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes huzás után köz-
zétesszük a legnagyobb buda-
pesti hírlapokban a nálunk
nyert sorsjegyek jegyzékét
ugy, hogy mindenki meggyő-
ződhetik, miszerint t. vevő-
inknek különösen kedvez a
szerencse.

Kihuzott nyeremények azonnal kifizettetnek.

Kísérlelje meg szerencsését Kiss
bankházában, mert

KISS szerencsése NAGY!

A XVI. sorsjáték I-ső osztályának
huzása f. é. május 25 és 26-án lesz.

Az I. osztály sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 K 50 f. | Egy fél . . 6 K.
Egy negyed 3 „ — „ | Egy egész 12 „

Kiss Károly és Tsa

a magyar kir. szab. osztály-
sorsjáték főelárusító - helye.

Budapest, VII., Erzsébet-körút 19. sz.

LEOPOLD GYULA

kiadóirodája által, Budapest, Erzsébet-körút 5a.

Szakkvartéri Pontozás

MINDEN HÖLGY ELŐNYE

ócsóné és -armellett mégis átvilágosan és elegánsan ruházódik.

Saját érdekében

körjézésért dustartalmu **meta-gyöjteményünket,**

amelyet megvásárolva végeztet legyárt és bérmebe kúld a

WIENER (MODEN UNION)

Bécs, L., Schottenring 10

VÉRSEGENYSEG. ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGENSEG

gyógyítására és fröngve gyoracskor erőteljesen a legfőbbképpen kezelintve.

KRIEGER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.

Vadói tokaji borból készült, tehát nem tartalmazhat sebzé más készítményből. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Egy üveg ára 3/20 kor. Nagy üveg 6 kor. — Kapható gyögyárunkban.

Postán küldi. **KORONA-GYÖGYSZERTÁR** Budapest, Mátyás-tér.

Császárfürdő

Élsőrangú kénes hevívíz gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodával, kór-, sző-, hölgy-, villamos víz-, szőnyeg- és napfürdőkkel.

300 kényelmez lakóköszöbával. A legszilárdabb kezelté.

SZIMON ISTVÁN FELE

GYÖGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ



MINDENÜTT KAPHATÓ

Szőnyegeket

takarók függönyök csillagszőnyegök

S. SCHEIN

105 és 110. udy. szál. WIEN, I., Bauermarkt 12.

Dústartalmu képes **ARIEGYZÉK** ingyen és bérmentve.

Tanningene

HAJFESTŐ-SZERREL

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszilárdabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Dr. Kovács kóspasztája

3 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1/20

Dr. Kovács gyögyára

Bpest, Gyár-d. 17.

"SMITH PREMIER"

képviseleők keresztetnek.



SMITH PREMIER N° 5

kepes árjegyzék ingyen.

AVILÁG LEGJOBB IRÓGEPE.

GRAND PRIX PARIS 1900

BUDAPEST ANDRÁSSY-UTCA

BALASSA FÉLE UGORKATE

Pattanás, kiütés, szepöl, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol használati által.

Egy üveg ára 2 korona.

Hozzá ugorkaszappan 1 k. püder 1/20, K.

Főzetékhely: **BALASSA KORNÉL** gyögyszertára Bpest-Erzsébetváros.

KATZER

Magyar részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/2 millió részvény-tőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.

Katzer szőrméaúri az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE

NAGY VASÁROLJON CSAK KISS-FÉLE

SZERENCSE-SORSJEGYEI

KASS-KAROLY ÉS TÁRSA

BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 19

A MÁLNÁSI SICULIA GYÖGYFORRÁS

kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyögyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, ugyanint a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniájára és a hasi vérdobásból eredő májbetegségeknél. A „Siculia”-forrás belső használatának frudással való egyesítése oszlato hatást fejt ki a női medence szervek idegizalmának. A tüdőgyögyor kezeltése esetében, valamint a gümös-görvényes nyírkegy dagadtak ellen jó sikerrel alkalmazható. Célészertü segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyögyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest, 1905. január 8.

Dr. Horányi Frigyes, egyetemi tanár, főorvosi tag, a M. Tud. Akad. tagja, seb. seb. Székföldi a Kezeli tulajdonos „SICULIA” természetes szőnyavhás kúri gyár r. a MÁLNÁSPÖRÖM Hármaszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő, Fővártárk Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénásy szab. Árpád

RAJZ-ESZKÖZ

az összes középiskolákban a legjobban bevált

MAGYAR KÖRZÉ

MINDENÜTT KAPHATÓ.

Iszákosság nincs többé!



Kivánatra bárkinek bérmentesen küldük egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy zseszes italban egyformán adható az író tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szőbenése a tartózkodásról, mert csodahatása ellen-szenvenessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt felesleges, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji mi okozta javulását.

COZA a családok ozreit békítette ki ismét, sok ezer férfit a szővény és becsotlanoságról megmentett, kik később józan polgárokk és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind-azoknak kik kívánják egy próba adatot és egy közönség iróvaltalat költséget díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Köszöskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN próba 223. sz. Vágja ki ezen szőnyényt és küldje meg ma az intézetnek.

(Levelek 25 fillér levelezőlapok 10 fillér bérmentesítendők.)

COZA INSTITUTE

(Dept. 223.)

62, Chancery Lane London, Anglia.

Magyar Regényírók

A legértékesebb magyar regények egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti **MIKSZÁTH KÁLMÁN**

a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát. A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit. A bevezetősek sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját — a magyar irodalom ötvenégy kiváló alkotását — öleli fel.

Az írók névsora:

Bakcsay Sándor	Fáy András	B. Komény Zsigmond	Toldy István
Beniczkyó Bajza Lenke	Galó József	Kuthy Lajos	Tolnai Lajos
Beüthy László	Gárdonyi Géza	Mikszáth Kálmán	Vadnai Károly
Beüthy Zsolt	Gyulai Pál	Nagy Ignác	Vas Gerobin
Bródy Sándor	Herzeg Ferenc	Pálffy Albert	Verszeghy Ferenc
Csiky Gergely	Iványi Ödön	B. Podmaniczky Frigyes	Werner Gyula
Degré Alajos	Jókai Mór	Pulsky Ferenc	Wohl Stefánia
Dóczy Lajos	B. Jósika Miklós	Rákosi Jónó	
Dévös József	Justh Zsigmond	Rákosi Viktor	

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön díszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűt. Finom, fanyentes papíros, Diszkrét ízlésű, díszes bekkötési tábla.

A tavaly megjelent első sorozat tartalma: Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrady Antal. B. Komény Zsigmond: A rajongók. Két kötet. Illusztrálta R. Hirsch Nelli. Pálffy Albert: Esztike kisasszony professzora. Illusztrálta Márk Lajos. Vadnai Károly: A kis tündér. Illusztrálta Nagy Sándor. minden művelt magyar úri család örökbesző könyvtára. A hatvan kötet fölvenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. A második kötet most hagyta el a sajtót. — A 60 kötet ára ölkölés kötésben 300 korona. Törleszthető havil 4 koronás részletekben is. Megrendelhető bármely könyvkereskedés útján. — Résslelt prospectust kívánatra késszöggel küld a kiadó intézet.

A „Magyar Regényírók“

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. Öblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.